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С ВЕ ДО Ч А Н С Т ВА

ДРА ГАН СИ МЕ У НО ВИЋ

ОПРОШТАЈОДЕРОТИКЕ

(Обе ћа но Ни ко ли Ми ло ше ви ћу)1

Сво је вре ме но мно го на па да на књи га Ни ко ле Ми ло ше ви ћа 
,,Ку ти ја од ора хо вог др ве та”, об ја вље на 2003. го ди не, пред ста вља 
и по за чуд ној фор ми, а још ви ше по основ ној пи шче вој на ме ри, за 
на ше при ли ке оди ста ра ри тет но де ло, ис по вест о оно ме о че му би 
за пра во тре ба ло ћу та ти ваљ да већ из про стог раз ло га што о то ме 
углав ном сви ћу те – ис по вест ко ја и је сте и ни је ау то би о граф ско 
де ло, и ко ја би мо гла с пра вом но си ти на слов ,,О там ној стра ни 
ду ше”.

Део јав ног не ра зу ме ва ња ко је је про пра ти ло по ја ву ове књи
ге је уве ли ко осло њен на по сло вич ну бал кан ску за вист, а дру ги 
део тог не ра зу ме ва ња, од но сно не ма ња же ље да се раз у ме, из раз 
је уско гру дог не до зво ља ва ња пра ва на кре а тив ну ви ше ди мен зи о
нал ност они ма ко ји мо гу бар по ку ша ти да је ис по ље. И јед но и 
дру го је во ди ло пре бр зом за кљу чи ва њу о овој књи зи као ло шем 
ерот ском шти ву. То ме за це ло до при но се сна жне ерот ске сли ке 
ко ји ма оби лу је по че так књи ге, па се мо ра мо за пи та ти бар две 
ства ри у су о ча ва њу са та квим ми шље њи ма – пр во, да ли су та кви 
(пра ви или усме ни) ,,кри ти ча ри”, ми мо ов де рас про стра ње ног ло
шег оби ча ја, чи та ли књи гу да ље од ње ног по чет ка, и дру го, да ли 
су је уоп ште раз у ме ли, бу ду ћи да је за ње но раз у ме ва ње по треб но 
из ве сно фи ло зоф ско, па и те о ло шко обра зо ва ње.

1 У јед ном од раз го во ра са Ни ко лом Ми ло ше ви ћем 2004. го ди не, у ко ме 
је ис ка зи вао не ма ло огор че ње због ве о ма ши ро ке, не га тив но ин то ни ра не кри
ти ке ње го вог ро ма на Ку ти ја од ора хо вог др ве та, о ко ме сам ми слио дру га чи је 
од ве ћи не, за мо лио ме је да за пи шем сво је ми шље ње о тој књи зи и да га об ја вим 
бар пет на ест го ди на на кон ње го ве смр ти. Обе ћао сам и ево то и чи ним.
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Јер, ова књи га је за пра во кјер ке го ров ски трак тат о сми слу, и 
још ви ше о са др жа ју жи вље ња, је дан ве ли ки знак пи та ња по све ћен 
се би и жи во ту, пи та ња ко је но се у се би сви, ко је ма хом от кри ва ју 
мла ди љу ди а ко је до ста ро сти по пут огром ног кр ста то ли ко при
ти сне њи хо ва пле ћа да угу ши сва ку њи хо ву ра до зна лост. 

Код Ни ко ле Ми ло ше ви ћа то ни је био слу чај. Кроз ову књи гу 
ње гов дух са мла да лач ким жа ром на о ко мир но тра га не за сми слом 
љу ба ви пре ма су прот ном по лу и Бо гу као код Кјер ке го ра, већ за 
сми слом са мог по сто ја ња и су шти ном оно га што зо ве мо жи вот, а 
што је за пра во оли че на пат ња због све га и у све му, сем у оној ме
ри у ко јој му ми оду зме мо ди мен зи ју бо ла и пра зни не.

Тр пље ње, за пра во не пре кид на адап та ци ја жи во та, је сте чо
ве ко ва суд би на. Док ства ри, на њи хо ву сре ћу, не мо ра ју да бу ду 
по све ће не по ку ша ју бо ље ег зи стен ци је, чо век пак стал но те жи 
то ме и по ку ша ва да ту при бли же ност бо љем са др жа ју жи вље ња 
оства ри на све мо гу ће на чи не, а тек са свим из ним но при ме ре но 
сво јим мо гућ но сти ма и, на ро чи то, окол но сти ма.

Ко ли ко је ве лик зна чај окол но сти у на шим жи во ти ма илу стру
ју нам упра во ерот ске сли ке из во за у Ми ло ше ви ће вом ро ма ну, 
ко ји је ни шта дру го до сâм жи вот ко ји про ла зи и од ла зи, у ко ји 
уска че мо и у ко ме, што слу ча јем што хо ти ми це, углав ном до жи
вља ва мо по не што Ма ло, про гла ша ва ју ћи га по том Ве ли ким. Ју нак 
ове књи ге је фа сци ни ран про ла зно шћу би ћа а не про ла зно шћу ства
ри, при ти снут ја сним од го во ром ко ји му ша ље јед на веч на мут на 
све тиљ ка на пе ро ну жи во та. Упи та ност ју на ка пред ме та фи зич ким 
до жи вља јем се бе пр во као па сив ног, а по том и ак тив ног еро то ма
на ко ји се гра ду ел но од ри че сво јих стра сти ра ди про ми шља ња о 
Бо гу, упу ћу је на зна чај не дис тан це из ме ђу овог Ми ло ше ви ће вог 
де ла и Кјер ке го ро вог Днев ни ка за вод ни ка (у крај њем и Илиили у 
це ли ни). Док Кјер ке гор по ка зу је ка ко по сто је раз ли чи ти сте пе ни 
љу ба ви, од чул не као нај ни же па све до љу ба ви пре ма Бо гу као 
нај ви ше, Ни ко ла Ми ло ше вић то и не по ку ша ва. За да так ње го вог 
де ла је сте пре до чен де лом у кјер ке го ров ској фор ми, али је са мо 
на о ко сли чан Кјер ке го ро вом на у му.

Он у ма ни ру нај бо љих ег зи стен ци ја ли ста тра га за од го во ри
ма на пи та ње шта жи вот чи ни жи во том, ко ли ко је он ута ба на 
ста за а ко ли ко чу до, шта чу до чи ни чу дом и ни је ли нај ве ћа моћ 
са др жа на у мо гућ но сти бри са ња оно га што је би ло као да ни ка да 
ни је би ло. Жи во ту као нај ве ћем чу ду и мо ћи жи вље ња Ни ко ла Ми
ло ше вић су прот ста вља моћ Бо га ис ку ша ва ју ћи Го спо да, на ра зне 
на чи не уоб ли че ним пи та њем – мо же ли он учи ни ти да не што што 
је би ло не бу де, од но сно да ни је би ло. Ова кон тем пла тив на ру кави
ца је ти ме ба че на у ли це ни зу фи ло зо фа и те о ло га ко ји су твр ди ли 
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да Бог мо же све, сем да учи ни да ни је би ло оно што је би ло. Осло нац 
ау то ро вој по бу ни про тив та кве ви зи је Бо га ле жи у фи ло зоф ско 
те о ло шким раз ма тра њи ма Ла ва Ше сто ва – ако Бог то не мо же, 
он да он ни је све мо гућ, па се по ста вља пи та ње да ли је уоп ште Бог.

Ма да не ки ма мо же из гле да ти као бо го хул на, ова ау то ро ва 
пре ве ли ка за пи та ност, ко ја прак тич но про жи ма це ло де ло да би се 
на кра ју пре тво ри ла у ње гов кре шен до, је сте ујед но и те ка ко на 
тра гу оног нај бо љег и нај ра зви је ни јег у хри шћан ској тра ди ци ји, 
за пра во у оном ње ном нај сме ли јем де лу ко ји је хри шћан ски утеме
ље ну фи ло зоф ску ми сао ву као на пред и ства рао јој не са мо но ве 
про сто ре дру штве ног ди ја ло га већ и ра ђао но ве раз ло ге за оце не 
о ње ној за ни мљи во сти и по тре би ње ног при хва та ња.

За ни мљи во је струк тур но тка ње ове књи ге. Ау тор де лом ко
ри сти Еде ло ву тех ни ку то ка све сти, али ипак по нај ви ше свој до бро 
пре по зна тљив стил ми шље ња пре то чен у ли те рар ну фор му. Он 
пр во пот пу но упи ја па жњу чи та о ца са бла жњи вим ерот ским сце
на ма, ко ји ма за рад ја чег кон тра ста су прот ста вља вр ло па три јар хал
ну по за ди ну ро ди тељ ске бри ге, да би нас ко рак по ко рак во дио ка 
свом глав ном пи та њу о мо ћи и не мо ћи Бо га.

То пи та ње о Бо гу, при сут но на по чет ку тек у фор ми ми зан сце
на си ту а ци о ног дру го ва ња са ру ским еми гран том, по сте пе но оја
ча ва, да би на кра ју књи ге по кри ве на еро ти ка би ла пот пу но од гур
ну та у стра ну а то пи та ње оста ло ого ље но и упе ре но пра во ка на ма, 
и то с пу ним пра вом, бу ду ћи да је оно на ше ко ли ко и ау то ро во.

На ши ис па ди из тзв. нор мал но сти жи вље ња не мо гу се про
ту ма чи ти дру га чи је до као по ку шај са мо по мо ћи у бор би да пре
жи ви мо ту за хва ће ност жи во том ко ји по пут Ми ло ше ви ће вог во за 
тут њи и про ла зи сво јим пу тем, чи не ћи нас све вре ме са мо па сив
ним пут ни ци ма без об зи ра да ли смо на па пу чи ци ва го на, у ход нику, 
или у ку пеу пр вог раз ре да, и на ро чи то са свим не за ви сно од то га 
да ли смо и ко ли ко смо тим сво јим ме стом за до вољ ни.

Ерот ске сце не из Ми ло ше ви ће вог во за сим бо ли шу чо ве ков 
на пор да учи ни не што ви ше од свог жи во та и од се бе у ње му, да то 
обич но, јед но лич но пу то ва ње опле ме ни не ким сво јим кре а тив ним 
чи ном. Чак и ка да не ма ју ни ка кву умет нич ку вред ност и ка да су 
на ни воу ба нал но сти, та кви на по ри нам по ма жу да пре жи ви мо 
одур ну до са ду сва ко дне ви це и не под но шљи ву ми сао о про ла зно
сти и пра зно ћи жи вље ња, баш ка ко твр ди и ста ра не мач ка по сло
ви ца: ,,Чо век мо ра да учи ни днев но пар сит них глу по сти да би 
лак ше под нео жи вот.”

Осе ћа ње уза луд но сти ко је се ја вља као ре зул тат ве ћи не тих 
на по ра не тра је пре ду го, јер баш ти ме што нас ужа са ва оно бу ди у 
на ма по тре бу за до дат ним, сна жним до ка зом има ња на шег пе ча та 
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на то ку и тра ја њу Жи во та као до ка за ак тив ног жи вље ња, што је, 
ка ко је ау тор до бро при ме тио, углав ном нај лак ше про на ћи у сфе
ри на го на. 

Све ау то ро ве ерот ске сли ке оли че ње су не чег не по но вљи вог, 
за то ње гов ју нак и кад те жи да их по но ви не успе ва, бар не на исти 
на чин. Ча ро ли ја се не по на вља, јер ти ме гу би на свој ству ча роб ног. 
Ча роб но је ча роб но и за то што је не по но вљи во. Све ве ли ке ства ри 
до го ди ле су се са мо је дан пут или ни кад. Ре ци мо жи вот.

Пи шче ве ди ле ме о при лич ним и не при лич ним стра сти ма су 
за пра во на ше ди ле ме ис пле те не ду гим пле ти вом ци ви ли за циј ског 
ли це мер ја. На пи та ње има ли при лич них стра сти ако су не ке не
при лич не нај бо ље се мо же од го во ри ти са зна њем да су, по све му 
су де ћи, кадтад и би ло где из гле да све при лич не. 

На про же тост овог де ла бо јом ег зи стен ци ја ли зма ука зу је мно
го што шта, нпр. ау то ро ва ре че ни ца ,,ома мље ност је пра ва реч”. 
То свој ство жи вље ња и осе ћа ње чо ве ка ба че ног у жи вот скром ног 
пут ни ка још ни ко, ко ли ко је бар ме ни по зна то, ни је та ко крат ко и 
сна жно де фи ни сао. Ома мље ност жи во том. Ома мље ност Ма лог 
би ћа Ве ли ким, на из глед бли ским и дра гим ве ли чан стве ним Жи
во том ко ји тра је, а нас за љу бље не у ње га са мо при вре ме но при
хва та, но си па од ба цу је или по ти ре. За пра во, тај од нос чо ве ка и 
жи во та је на је ро тич ни је ме сто у Ми ло ше ви ће вом де лу. Ома мље
ност је узро ко ва на на шом жуд њом и љу ба вљу пре ма жи во ту са
мом, ра зу мљи вој по тре би да бу де мо што бли жи и ак тив ни ји с 
оним ко га во ли мо, и с оним што во ли мо.

По себ ну ди мен зи ју еро тич но сти ве зе из ме ђу Чо ве ка и Живо
та пред ста вља упли та ње по ли ти ке, јер у сва кој љу ба ви, на ро чи то 
не уз вра ће ној, има не ко тре ћи ко ји све ква ри бар јед ној стра ни.

Де мон ска ви зи ја по ли ти ке ко ју пред чи та о ца по да сти ре ау тор 
осна же на је при ме ри ма зла ко ја чи ни По ли ти ка, да би чо ве ка спре
чи ла да се при бли жи во ље ном би ћу и од го ва ра ју ћем жи во ту.

Пре плет по ли ти ке и еро ти ке слу жи ау то ру да уђе у зо не егзи
стен ци јал ног про ми шља ња ра зно вр сно сти, бор бе и уза јам ног тре
ба ња по ло ва.

Це ла књи га има и ту ди мен зи ју, мно го лак шу и уоч љи ву од 
пре ђа шње. Ако ју нак оли ча ва му шки пол у це ли ни, он да би се на 
кра ју књи ге тим по во дом мо гло ре ћи – ко ри стио је же не и оне су 
ко ри сти ле ње га. Исто та ко ла ко као и он, без по здра ва и на став ка. 
И ни је ли жи вот он да трен? Ако је сте, он да он не мо же би ти ни шта 
дру го до трен, трен до жи вља ја. Жи вот је до жи вљај сам. Оту да је 
сва ком по ста вље но пи та ње – ко ли ко смо он да жи во та има ли? Ју нак 
ове при че је же лео да жи ви ви ше, про све тљен том спо зна јом ко ја 
мут но али трај но до пи ре из пе рон ске лам пе као сим бол трај но сти 
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жи во та и про ла зно сти жи вље ња о ко јој нам Жи вот шкр то и смут
но до ја вљу је. Он нас не ва ра. Не пре ћут ку је нам из ве сност на шег 
кра ја и уза луд ност жи вље ња, али ба ца нам то ли ко све тла на то 
пи та ње ко ли ко смо ми вољ ни да ви ди мо и он да ка да смо за ин те
ре со ва ни да при ђе мо мут ној све тиљ ци на шег жи вот ног ко ло се ка.

Ни му ши це у тој све тиљ ци ни су ту слу чај но. Оне су, као и 
ми, мр ва про ла зно сти, а све тиљ ка је као и жи вот трај на по ја ва, док 
ми ни смо ни ства ри ни по ја ве, већ не што из ме ђу што ни чем и ни
ком, по ру чу је ау тор, трај но не при па да, ни ти нам ишта и ико трај
но при па да, жи вот по нај ма ње. Ко је у це лој тој при чи жив, ју нак 
ро ма на или све тиљ ка, и шта је жи вот ако му је сми сао у крат ко
тра ја њу? Ау тор се опре де љу је за да ле ко ре ђи став од оно га ко ји се 
мо же на ћи у ли те ра ту ри о фи ло зо фи ји жи во та, а то је да је сав жи вот 
и ње го ва укуп на вред ност за пра во у до жи вља ју ко ји ство ри мо у 
ме ри у ко јој то мо же мо.

При сут ност ег зи стен ци јал не по тке овог де ла пре по зна тљи ва 
је у сар тров ској муч ни ни ко ју осе ћа ју нак, ма да је то код ње га, за 
раз ли ку од Сар тра, не што што осе ћа тек на кон сво јих ерот ских 
до жи вља ја. Уз то, са свим иде уз ово под не бље сво је вр сна ди мен
зи ја ег зи стен ци ја ли зма у фор ми гри же са ве сти у ско ро па три јар
хал ном по ка ја њу. Ка је мо се не због сек су ал ног до жи вља ја, већ за то 
што смо се усу ди ли да жи ви мо ми мо то ка суд би не. За пра во за то 
што смо се усу ди ли да жи вот кре и ра мо ми мо Бо га. Не сум њи во, 
пи сац ау тор ство до жи вља ја ви ди као по се бан ква ли тет жи вље ња!

А Бог, пи та се ју нак, ако је оди ста Бог, да ли спа ва, и за што 
спа ва кад већ Ђа во ни ка да не спа ва. За пра во, Бог ни ка да не спа ва, 
али нам се по не кад чи ни да спа ва јер је зло ја че. Моћ зла се огле
да у ње го вој стал ној мо гу ћој при сут но сти у на шим жи во ти ма. 
До бро је рет ко па га, као и све дру ге ства ри, ви ше це ни мо од оних 
све при сут них.

На кон за до во ље ња на го на, не кад сек су ал ног, не кад на кон оно
га за хра ном, до ла зи по ли ти ка. Ло гич но за про стор и по ли тич ки 
не у ро тич но вре ме у ко је је ау тор сме стио рад њу ово га де ла. Вре
ме ко је би мо гло би ти, и умно го ме и је сте, вре ме са да шње.

Ау тор на јед ном ме сту ви спре но кон ста ту је да на род на рево
лу ци је на го ни мр жња пре ма бур жо а зи ји, а не љу бав пре ма проле
та ри ја ту. То је у крај њем и пот пу но тач на ди јаг но за упра во на шег 
по ли тич ког мен та ли те та. Ми у по ли ти ци ни ка да ни смо за не ког, 
већ про тив не ког. Би ва ју ћи про тив не ко га, са мо из гле да као да смо 
за дру ге. Ми смо за пра во то ли ко про тив не ко га да ди ја лек тич ки 
узев и је смо за дру ге и он да ка да то не ће мо. То што ти дру ги имају 
ствар ну ко рист од то га, на ма ни је бит но. Ми као на род зна мо – нека 
из гле да ка ко хо ће, а ми смо са мо и увек про тив не ко га и не че га. 
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Раз у ме са да при том лу ка во ко ри сти мо по нас мо гу ће по зи тив не 
ефек те те илу зи је. Та ква је по ли тич ка суд би на не ких љу ди и наро
да, на ро чи то оних ко ји су не про све ће ни – зна ју шта не ће, а још увек 
ни су до се гли ни во зна ња о то ме шта би хте ли.

Хте ти – не хте ти, не што је још увек у рав ни на гон ске ре акци
је пре по зна ва ња ло шег. За пре по зна ва ње до брог по треб ни су ра
зум, зна ње и ве ра. Мо жда чак и љу бав и на да. До ду ше, мо гућ је и 
наш дру га чи ји из бор, али он да из стра ха због прет ње. Да кле, опет 
као на гон ски чин.

Им пре сив на су ау то ро ва раз ми шља ња о зло чи ну као пра ти оцу 
не са мо по ли ти ке и ра та већ и сва ке по бе де у жи во ту. Ако је жи вот 
бор ба, не бо ри мо ли се ми он да стал но са око ли ном, урачу нав ши 
ту и бли жње? Не по бе ђу је мо ли ми (на шта ука зу ју гри жа са ве сти 
и по ка ја ње ју на ка) и оне ко је нај ви ше во ли мо – по пут оца и мај ке? 
Је ди но што ни ко ни кад ни је ус пео по бе ди ти је сте Жи вот. Не смрт, 
већ баш Жи вот. Смрт по не кад и по бе ди мо, пре ва ри мо, од ло жи мо. 
То у крај њем ни је ни шта дру го до је дан трен, ма да је је дин ствен 
до жи вљај у на шем жи во ту. Жи вот је ипак це ли на, море бес ко нач ног 
и не по зна тог, не појм љи во као Бог сам. Оту да се и пра ви мо да смо 
га, јед на ко као и Бог пре по зна ли. На ау то ро во пи та ње је смо ли, и 
ко ли ко је то био трен, да кле до жи вљај, сва ко оста је без од го во ра.

Ма да у дру гом пла ну, ве о ма вред на па жње су и ау то ро ва раз
ми шља ња, у фор ми цр ти ца, о пра ви ма по бед ни ка. За це ло је нај веће 
од свих пра ва – пра во по бед ни ка на илу зи ју са вр шен ства о се би, 
ко ју по бе ђе ни мо ра ју не са мо да при зна ју већ и да искре но до жи
вља ва ју и да је на ро чи то при ље жно рас про сти ру као исти ну. То 
ни је ни шта дру го до врх са вр ше но сти сва ког те ро ра. На те ра ти 
дру ге да пре тво ре свој жи вот у бе сми сле ну и по ни жа ва ју ћу ве ру 
о са вр ше но сти зло чи на ца ко ји њи ма вла да ју до каз је да је те рор 
нај са вр ше ни ји об лик на си ља. Ту, у тој си сте ма тич но сти ства ра ња 
и одр жа ва ња де гра ди ра ју ће са мо об ма не као Ве ли ке ла жи о сми слу 
жи во та, оли че не у не кој на мет ну тој а то бо же ра до и стра сно оп ште
при хва ће ној иде ји, је сте ко рен те ро ра као на си ља не ке и не чи је 
вла сти.

То пли по ро дич ни пор тре ти ока че ни су на по себ ним зи до ви
ма ау то ро вог се ћа ња. Не склад до брих љу ди и раз би је на по ро дич
на за јед ни ца сим бо ли зу ју ста ње це лог на ро да ко ме при па да ју нак 
ове књи ге. И то без на де на сје ди ње ње, са ира ци о нал ним, сло вен
ским тро ше њем жи во та на гло же ње на о ко раз дво је них, а за пра во 
за ва дом спо је них све до смр ти.

Ако је тач но што ка же Лу ки јан Му шиц ки, да је ,,ра ван се би 
био људ ски род и јест”, он да смо ми у крај њем сви још увек не са мо 
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у ми сли ма мр жње већ и у ствар ним на па ди ма ла ки јед ни на дру
ге, у крај њем ни шта дру го до ду хов ни ка ни ба ли. 

До каз ег зи стен ци ја ли стич ког то на овог де ла су и ми сли о 
то ме да је чо век у сво јој би ти за пра во ду бо ко не за хва лан, да васпи
та ње ни је ни шта дру го до вр ху нац ли це мер ја.

Слу ти то ау тор ка да ка же ,,до бро по жи ви онај ко се са кри је”. 
Са кри ти се и из ла зи ти ван скро ви шта по до жи вљај хра не, сек са, 
жи во та са мог. Али на по љу, ван скро ви шта, од мах их са че ку је по
ли ти ка. Мо жда Ср бе ви ше од мно гих дру гих на ро да.

Сло вен ска сце но гра фи ја ове књи ге, у ко јој ру ска фи ло зо фи ја 
и те о ло шка ми сао по ма жу мла дом Ср би ну да бо ље пој ми жи вот, 
омо гу ћу је (не)на гла шен став (те зу) ау то ра да је трај на суд би на 
Ср ба да бу ду ра за пе ти из ме ђу ло кал них же на и свет ске по ли ти ке. 
Ти че их се ве о ма и јед но и дру го. Ако ни шта, и од јед ног и од дру
гог их је страх.

Страх је јар ка бо ја жи во та. Ко ли ко је мра чан до жи вљај стра ха 
у по ли ти ци (што нам че сто по ка зу је ау тор кроз ју на ко ве аван ту
ре), то ли ко је, ре ци мо, ерот ски до жи вљај, уоп ште сва ка скри ве на 
жуд ња, опле ме ње на и уве ћа на стра хом.

То што ју нак за па жа да исти на мо же има ти и нај че шће има 
му тан сјај, по ти че од чи ње ни це да че шће спо зна је мо исти ну о ло
шем не го о до бром, што је, уо ста лом, сра змер но ко ли чи ни зла и 
до бра у на шим жи во ти ма. Исти на о ло шем увек ма ње си ја јер 
из о ста је ра дост ко ја до дат но оба сја ва до жи вљај от кри ћа.

Опо ри ау то ров ху мор, по не кад на са мој иви ци ци ни зма, може 
да де лу је и при влач но и од би ја ју ће, за ви сно од струк ту ре чи та о
че ве лич но сти и (не)при пре мље но сти на то.

За о ку пље ност глав не лич но сти ро ма на со бом и сво јим ду шев
ним ста њи ма њу не спре ча ва да жи ви и по вре ме но бу де хе рој. Импре
си о ни ра спрем ност ју на ка на су о ча ва ње са злом као по сле ди ца 
уве ре ња да се чо век мо ра сам из бо ри ти са злом у све ту и у се би ако 
је бо жан ска моћ ичим огра ни че на. Ова ми сао о Бо гу „ко ји не може 
све” има из ве сну ре зо нан цу у Ње го ше вој Лу чи ми кро ко зма, ко ју 
ау тор сва ка ко има у ви ду.

Ма да ау тор оста вља отво ре ним пи та ње шта је тач но, да ли то 
да Бог мо же да учи ни да не бу де оно што је би ло, или пак да има
мо са мо јед ног не моћ ног Бо га, он ипак су ге ри ше да бар у људ ској 
за јед ни ци, ко ју он до бро по зна је, Ђа во још увек во ди глав ну реч.

Ако је, као што ка же Хе гел ,,чу до на си ље над при род ном ве
зом ства ри”, он да је са свим тач на ау то ро ва тврд ња да је при род на 
ве за за пра во ну жност и да ту ле жи ко рен сва ког зла. Ко још ме ђу 
на ма не же ли чу до, да кле на си ље. На си ље је у те ме љу чо ве ко ве при
род но сти, а сви по ку ша ји да се при род но сти од рек не мо по ка за ли 
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су се уза луд ним. Шта ви ше, што смо ви ше на го ње ни хо дом ци ви
ли за циј ског ли це мер ја о не на си љу при ча ли, то смо ви ше као вр ста 
чи ни ли све стра шни ја на си ља. Век за на ма је век нај стра шни јих, 
чак и свет ских ра то ва, као и не ко ли ко сто ти на ма њих, вре ме нај
ве ћих жр та ва и нај ма сов ни јег на си ља у исто ри ји чо ве чан ства, а 
ујед но је то и век ка да су ство ре не две свет ске ор га ни за ци је на
ро да ује ди ње них за рад веч ног ми ра, век ка да су про су те то ли ке 
ре чи о ми ру и не на си љу и до бру. Па и овај но ви век обе ле жен је 
хо дом ужа сног на си ља, и моћ них, и њи хо вих без њих не моћ них 
пу ле на.

Чи ње ње на си ља је, по све му су де ћи, до каз ви тал но сти и мо ћи 
ко ји се не дâ од стра ни ти из Жи во та би ло по је дин ца би ло чо ве чан
ства. Мо жда за то ау тор и твр ди да исто ри ја та ква ка ква је не ма 
сми сла и да би исто ри ју би ло мо гу ће оправ да ти са мо да је ни ка да 
ни је ни би ло. Но то мо же са мо Бог, а ње га ка рак те ри ше, по све му 
су де ћи, ако не не моћ он да ма ња моћ, бар на Зе мљи, од мо ћи Зло га, 
или бар ма ња ње го ва моћ од мо ћи ко ју му ми при пи су је мо при жељ
ку ју ћи за шти ту Ја ког и До брог не бе ског са ве зни ка.

Ау тор с пра вом ре ла ти ви зу је уо би ча је ни по јам тај не та ко што 
то пи та ње за пра во оста вља отво ре ним. У те свр хе му слу жи трага
ње за свр хом тај но ви тих по ру ка ко је при ма мо од на ма не по зна тих, 
не ви дљи вих и не са зна тљи вих си ла. То је по ље из ме ђу ве ре и разу
ма, у ко ме ау тор до зво ља ва сво ме ју на ку пу ну сло бо ду кре та ња.

Исто та ко, вред на је па жње ау то ро ва ми сао да је зна ње не са мо 
моћ већ по не кад и не моћ. Ре ци мо, спо зна ја да ни смо у ста њу да од
лу чу је мо о све му што ће би ти. Али ни је ли то знак чо ве ко вог са
зре ва ња у ње го вом су че ља ва њу са Жи во том? Са мо де цу и не зре ле 
љу де ка рак те ри ше ом ни по тент ност, уве ре ње да мо гу све. Онај ко 
пси хич ки од ра сте за пра во се су да рао са жи во том и би вао до вољ но 
пу та по ра жен да би, за уте ху, до се гао не што зре ло сти из ра же не у 
све сти о из ве сно сти чо ве ко ве не мо ћи.

Ау то ро ва раз ми шља ња о пре ког ни ци ји и ин ту и ци ји слу же 
му за за кљу чак да је све што нам се у жи во ту зби ло са мо низ та
ча ка у ко ји ма се пре се ца ју две вр сте ну жно сти – јед на спо ља шња, 
дру га уну тра шња.

Крај књи ге је ујед но и по ру ка де ла – опро штај од еро ти ке, чак 
и у ми сли ма, ис ка зу је стид чи стог ра зу ма ко ји је по ла ко над ја ча вао 
и на кра ју и над ја чао на го не, ра зу ма ко ји ни су пре вла да ли на го ни 
и стра сти и по ред њи хо ве по вре ме не над мо ћи. Ра зум је, да кле, оно 
што је ве ћа уте ха од тре нут ка стра сти у жи во ту ко ји је сви ма пат
ња, ако ни због че га дру гог он да због мо гућ но сти ус по ста вља ња 
илу зи је да раз ре ша ва ју ћи тај ну Бо га и ње го ве мо ћи от кри ва мо не
до ку чи ву тај ну Жи во та.
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И на кра ју још не што, ин спи ри са но суд би ном овог де ла: ва жна 
је прет по став ка објек тив но сти при оце њи ва њу не ког де ла, да не 
по зна је те ау то ра и не ма те (на ро чи то за ову сре ди ну ти пич ну) већ 
из гра ђе ну пред ста ву о ње му као јед но ди мен зи о нал но кре а тив ном 
би ћу. Ина че вам би ло лич ност ау то ро ва уко ли ко га ису ви ше до бро 
по зна је те, би ло пред ста ва, бо ље ре че но пред ра су да о ње му (што је 
че шћи слу чај), не ми нов но за кла ња ње го во де ло те га оту да ми и не
хо ти це ви ди мо сла би је, што је слу чај са сва чим до не кле за мра че ним.




